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Ir. 255.

Réspunsü főiéi din Blaşiu.
í v .

Braşovu, 17 Noemvre v.

In faţa afirmării nóstre, că po
porulü credinciosö a.lü bisericei 
române unite, când a încheiaţii le
gătura cu biserica Romei, n’a sa- 
crificatü nimicü din drepturile sale 
străvechi, basate pe instituţiunile 
sinodale ale bisericei, şi că a eser- 
citatü aceste drepturi şi după 
unire şi le reclamă aeji mai multü 
ca ori şi când, fóia bisericéscá din 
Blaşiu susţine morţişîi, că laicii 
n’au luatü parte niciodată la si- 
nódele bisericei şi că prin urmare 
n’au avutü şi nu au drepturi si
nodale.

Afirmarea acésta, care lovesce 
în faţă adeverulü istoricü, „ómenii 
adevărului“ şi ai „sciinţei“ dela 
„Unirea“ n’au documentat'o cu nimicü
— cu tóté că erau datori sé do- 
vedéscá aserţiunea lorü — ci s’au 
mărginitO de a ne insulta pe noi 
cei dela „G-azetă“ íntr’unü modü 
lipsitü de orî ce demnitate şi de 
buna crescere; de a ne insulta ín
tr’unü momentü, când ne-amu ri
dicatü glasulü în interesulü esis- 
tenţei bisericei nóstre naţionale.

A pututü se se convingă totü 
omulü nepreocupatü, care a ce- 
titü nr. 46 alü „Unirei“, că tótá 
argumentarea campionilorü „ade
verului“ şi ai „scimţei“ a ţîntitfl 
numai se ascundă acestü dreptü si- 
nodalü usuatü din vechime de 
poporulü credinciosü în biserica 
nostră unita.

Denşii n’au doveditu şi n’au 
réspunsü nimicü în meritü, pen- 
tru-că nici nu potü dovedi şi réspunde 
nimicü, de-órece aici se tracteză de 
drepturile şi aşe^ămintele străvechi, 
ce se íntemeiézá pe actele funda
mentale ale unirei din 1698, cu 
cari acte stau în directă contra-

Braşovii, Mercurî,
4icere decisiunile „Conciliului pro
vincialii“ din 1872 şi primirea no- 
uelorü dogme catolice de cătră 
acestü conciliu.

Tinerii doctori în s. teologiă 
dela „Unirea“, preocupaţi de prin
cipiile moderne catolice, şi plini 
de piejudiţii faţă cu poporulü ere* 
dinciosü şi drepturile lui în bise
rică, nu védü clarü şi limpede, 
suntü cu ochii legaţi. Ei nu eu- 
noscü istoria bisericeiromâne unite, 
pentru ei trecuculü şi suferinţele 
Româniloru uniţi nu mai esistă, 
tóté disparü şi se prefacü în prafü 
şi cenuşa dinaintea „stâncei neclă
tite a Vaticanului“, de care i au 
legatü, cu tótá cugetarea şi cu 
tóté aspiraţiile lorü, studiile din 
şc6la iesuitică catolică. Totü mi
renii trebue se vină se le deschidă 
ochii în întunereculu, în care i-a 
aruncatü acestă şc0lă fatală.

Dela nisce pretinşi propaga
tori ai „adeverului“ şi „sciinţei“ 
amü fi aşteptatfl cu totulü altü 
limbagiu, alte argumente, prin 
cari sé sprijinéscá şi apere, ér nu 
se întunece şi sé caute a nega unü 
dreptü, ce l’a avutü poporulü cre
dinciosü totdéuna dela ínceputulű 
creştinismului. Acestu dreptü de 
a avé cuvéntü şi votü decisivü 
poporulü ín cestiunile bisericescí, 
s’a strecuratü prin toţi seculii şi 
în biserica română unita a Alba- 
Iuliei.

însăşi „Unirea“ nu póte se 
nege, că anume la s i n o d u l ű  C e lŰ  
mare, ţinutu în anulü 1700, au 
luatü parte din fiă-care parochiă 
şi mireni; faptîi, ce'lü recunósce 
chiar „Unirea“ în trécátü, în nr. 
46 pag. 368, colóna din mijlocü.

Eată dér punctulü lui Archi- 
mede, care era de ajunsü spre a 
resturna tóté argumentele con- 
trarilorü bisericei şi ai némului 
románescü, pledándü cu focü pen-
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tru drepturile sinodale ale popo
rului credinciosü. Dér celorü dela 
„Unirea“ nu le zace la inimă a 
pljsda în lavórea poporului, ci ei. 
sprijinescü intenţiunile iesuite, cari 
au de scopü nu recâştigarea şi în
tărirea, ci subminarea drepturilorü 
poporului credinciosü în biserică.

In locü de a molesta pe ceti
torii lorü cu laude umflate şi ri
dicule la adresa lorü propria, „Cla- 
rissimii“ dela „Unirea“, cari nu 
cunoscü istoria bisericei creştine 
vechi, nu cunoscü ou deosebire 
istoria bisericei nóstre unite, se 
mérgá mai bine în archiva Metro* 
poliei din Blaşiu, se caute circu
lara de sub Nr. 1223 din 1875, 
în care însuşi rëposatulü Metro- 
politü loanü Vancea recunósce, 
că la sinódele, cari au a se ocupa 
cu bună starea bisericei române 
unite, au participată şi au se parti
cipe şi mirenii.

Eată ce cpce Metro politulü 
Vancea în circulara, acésta, prin 
care a convocatü Sinodulű archi- 
diecesanü compusü din preoţi şi 
mireni, dela 17 Iunie 1875:

„ca se ne putemă bucura de una ad 

mwistraţiune câtü mai îndemânatică prin 

o organisare scoposâ şi uniformă în toţi 
ramii chiămării nóstre cu raportă la afa 

cerile esterne parochiale şi şcolastice şi eco* 
nomicefinanţialî.... am judecată, a fi de 

neaperatâ necesitate de a {iné o adnnanţă, 

ce după datina comună de aici se nu- 
mesce Sinodü, compusă din preoţi şi mi
reni ai Archidiecesei nóstre, la < are în */3 
parte së fiă aleşi preoţi ; éra în 2/3 părţi 

sè vină deputaţii mirenîu.

„Unirea“ face amintire în nr. 
46 şi de acestü „congresü de preoţi 
şi mireni“, cum ílü numesce, dér 
în altă ordine de idei, iără de a 
trage dintrînsulo consecinţa înfa- 
vórea sinodalitâţii.

Avemü aşa dér aici unü Si
nodü compusü din preoţi şi mireni

1892.

pentru cestiunile de administraţiune 
ale bisericei române unite. —  
„Unirea“, când a înşiratfi sinó
dele, ce le reclamă cu nedreptu 
ca unü eflucsü alü erei doctori- 
lorü ín s. teologiă, a uitatü de 
Sinodulű compusü din preoţi şi mi
reni, ce l’a ţinutfi la 25 Oct. 1874 
Episcopulü de atunci alü Gherlei 
Mihailü Pavelü. — Avemü mai 
departe unü Sinodü compusü din 
preoţi şi mireni la 1700, amintita 
mai susu, pentru cestiunile dogmatice 
(de unire cu biserica Romei) ale 
bisericei de Alba-Iulia.

Nu se póte aşadâr susţinâ, că 
după usulü íntrodusü din vechime, 
în biserica nostră mirenii n’ar avé 
dreptulü sé participe la Sinóde, şi 
încă nu numai la Sinode, cari au 
sé se ocupe cu ataceri adminis
trative, ci şi la Sinóde cari se 
ocupă cu afaceri mari bisericescí, 
chiar de dogme.

Şi totuşi „doctissimii“ dela 
„Unirea“ declară, că poporulü cre
dinciosü n’a avutü şi n’are nici 
unü dreptü în biserica româna 
unită şi ne declară pe noi, apă
rătorii lui, „ignoranţi“ şi cu „rea 
credinţă“.

In faţa faptelorü istorice ne- 
résturnabile întrebămO acuma: 
décá nu tocmai acéstá procedere 
da la ivélá totala ignoranţă, réua 
voinţa şi uşurinţa acestora ómení, 
lipsiţi de consciinţă datoriei lorü 
de a apera drepturile bisericei?

CRONIC,A POLITICA.
— 17 (29) Novemvre v.

Soirile telegrafioe din Viena vestesoft 

isbucnirea anei crise ministeriale aus- 
triace. Contele Taaffe, în röspunsulü oe 

l’a datü prinţului Sohwarzenberg, a 4isü 
între altele, că nu va putâsS mai amâne 

multü numirea noului ministru oehü, în

„FOELETONULÜ ÖAZ. TRANS.“

(2)

Amintiri
din

résboiulű austro-german 
dela 1866.

Românii din oştirea austriacă, de Gavriilü 

Andreiasü fostü sub-locotenentü.

Recensiune de loanü Bussu Abnideanulü.

In 4iua urmátóre toţi aceştia în cor- 

poré, provócá pe Câmpianu la duelö, ou 

hotărîrea, oă din aţâţi ofiţeri se va afla 

dór’ unulü, care sé-lö rănâscă de mórte 

séu sé-lü facă neaptü de serviciu pentru 

multă vreme. Se facü doué dueluri: Iată 

cum nepovestesoe autorulö „Amintirilorúu 

deoursulü lorü:

„înainte cu o (|i de a se faoe due- 
lulO. Câmpeanu mé chiamă la elü şi mé 
rogă sé-i arătfl vr’o câte-va lovituri mai 
prinoipale. I-am arătatrt în adevérü mai 
multe lovituri favorabile pentru atacü şi 
o singură paradă cu oare sé se apere. 
Am fáoutü chiar unü mioü asaltü îm
preună. Mi-a mulţumită şi despărţindu-ne 
târ4iu séra, ín ajunulü íjilei de a faoe 
ce)b dintâiu duelü, i-am uratü din totü 
8ufletulü o isbâadă completă.

„Câmpeanu, de şi pănă atuml avu- 
eese deja mai multe dueluri, ou tóté

aoestea, în luptă ou sabia, era numai 
diletanto, dér acéstá lipsă în mânuirea 
armei o suplinea curagiulö séu fără 
sémá. Elfi nu eunoscea frioa, şi de aceea 
se duse ou o încredere deosebită.

„A doua 4i de diminâţă, însoţiţii de 
secundanţii séi şi de unü medicö, veni 
la Joculö de întâlnire. Sosi şi adversa- 
rulö séu cu secundanţii lui. Lupta înoepe 
între ei. Se facü mai multe atacuri şi 
dintr’o parte şi din alta. Câmpianu, de 
şi inferiorü adversarului séu în mânuirea 
săbiei, in cele din urmă râuşesoe sé iasă 
din luptă invingétorü“ !

O lovitură puternică — am putea 
^ice românescă — a lui Câmpianu apli

cată adversarului séu asupra antebra

ţului dreptü făcu, ca lupta sé în

ceteze.
La alü doilea duelö, noroculö ílö 

8ervesce oa şi în 4iua trecută.
„Adversarulü primesce răni destulü 

de grave în urma loviturilorü bine apli 
cate de Câmpianu şi de aceea, este si- 
litü 80-şî cérá ertare şi sé înoeteze lupta, 
Domne! ce bucuriă pe noi Românii, 
aflándü resultatulü duelului; de la toţi 
ne oăc|u o piatră, ce avesmü pe inimă, 
căci eram tare îngrijaţl de oolegulü nos
tru Câmpianu. D 4®u i-a statü insé ín 
ajutorü, fiind-că elú apéra o oausa 
dréptá“.

Mésurí disciplinare, mai multü séu 

mai puţinfi simţitore, luate de ooman-

dantulü regimentului oolonelulü baronü 

Döpfner, — acestea au fostü pedépsa 

dată coiegilorö lui Câmpianu pentru 
purtarea lorö exclusiviste şi necuviin- 

ciósá.

După bătălia de la Köaigrátz, avan- 

satü la gradulö de căpitanfi înaintea lo
cotenentului Haussier, mai vechiu, oa elü 

în rangü, Câmpianu îşi fâou intrarea în 

noulü séu rangü prin unü alü treilea 

duelö. Invidiatü. din oausa avansării, de 

locotenentulü Haussier, unü membru din 
olica căpitanului Mayer. fù provocatü la 

o întêlnire pe terenö. „Câmpianu primesce. 
îşi oonstitue martorii şi duelulü are looü 

în orăşelulO Laufen pe valea Sănnului, 

unde ne aâamü atunci în cantonamente. 
Amêndoi se luptă cu desperare. E de 
notatü, că Haussier trimise înainte de 
duelö vorbă lui Câmpianu, că nu se va 
lăsa păuă nu îi va tăia pântecele. O ma
nifestare mai bestială ca asta putea sé 
fiă?. . In fine şi aiol D-^eu stă în aju- 
torulö lui Câmpianu. După mai multe 
atacuri înverşunate şi de o parte şi de 
alta. Câmpianu, prin o bună lovitură, ră- 
nesce gravü pe adversarulö séu la mâna 
dréptà, tăindu-i mai multe vine din dosulü 
palmei. Haussier de şi ránitö gravö, şi nea- 
vêndü după regulile duelului dreptulü la|o 
ripostă, profită de momentulü în care 
Câmpianu, véciêudu-lü rănitO, înclinase

sabia, şi uitâudfi ori oe regulă, neţiindfi 
contü de oâttl oă acela, care îi era în 
faţă este inamioulü séu de mórte, se re
pede cu furiă asupra lui cu gándu-lü 
sé-lü omóre, Câmpianu ínsé observă 
acestă hotărîre demonică, dór în minu- 
tulfi când Hăussler o premeditase, o şi 
pusă în eseouţiune, ou o repe4ioiune 
mare, aşa în cátü sérmanulü Câmpianu 
n’avu timpulü priinoiosü sé se pue ín 
apărare, ci vé^éndü, că e perdutü, déoá 
lovitura îedreptată de Hăussler îşi va 
ajunge ţinta propusă, pune mâna în 
dreptulü pântecelui, ca şi cum ar fi 
voitü sé facă din ea o pavăză de apă
rare. Lovitura cade asupra antebraţului 
manei stânge şi mai, mai că ílö tae de 
totü. Câmpianu se clatină pe genunchi, 
pe când sângele ţîşnea în cantitate mare 
din rană. Tóté aoestea se petrecuseră ou 
o aşa repe4iciune, ínoátü când martorii 
interveniră între combatanţi, era deja 
prea târ4iu. Imediatü dootprulö aplică 
unü pausamentö bunü asupra rănei şi nu 
multü în urmă Câmpianu, aşe4attt cátü 
se póte de comodü íntr’unü patö, dusü 
într’o oăruţă, este trimisü, însoţitfi de 
dootorü, la Cilii, ca de acolo ou calea 
ferată sé ajungă la G-ratz“.

După trei luni pline de grele sufe

rinţe, Câmpianu se vindecă şi-şi reia ér 
ocupaţiunile.

Cea mai înaltă treptă la oare a pu

tutü ajunge energiculü căpitanü Câm-
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loculö lui Prezak, şi că va forma o ma

joritate oompaotă. Declaraţiile lui Taaffe 

au supărată rău pe Nemţii diu stânga, alö 

cărora şefii e Plener. Ba unii membri 

ai stângei unite au deolaratü, oă nu vorO 
mai sprigini pe Taaffe de aici înainte. 

După ce ministrulă fără portofoliu, con
tele Kuenburg, s’a convinsa că miuis- 

trulă preşedinte Taaffe n’a oomunioatü 

înainte soţiloră săi din oabinetă deola- 

raţiile oe le va faoe în răspunsulö, ce 

avea sé-lü dea prinţului Sohwarzenberg, 

şi-a presentată dimisia. Maiestatea Sa a 

primita în audienţă pe Kuenburg, dór 

p&nă alaltăieri înoă nu i-a primita di
misia. In urma ínouroáturilorö ivite, Ple

ner cere dela Taaffe, s’o rupă pentru 

totdéuna ou ,clubulü lui Hohenwart, la 

oare ministrulü preşediute austriaoă ţine 

fórte multü. Plener mai oere, ca Taaffe 

sé ia posiţiă hotărită faţă cu dreptulü pu

blică cehü şi să scótá pentru totdéuna 
diu disousiune oestiunea acésta. La de 

claraţia lui Taaffe, oă nu mai póte amâua 
numirea unui ministru oehă, Plener a 

róspunsü, că liberalii germani numai în 

casulă ‘ aoela vorQ sprigini pe Taafte. 

décá în oabinetă va fi uuü oontrapondă 

faţă de înolinările slavismului, ou alte 
ouvinte, deoă pe lângă Kuenburg se va 

mai numi şi ună ală doilea ministru ger

mana în ministeriu. Plener recomandă 
la postula acesta pe br. Widmann, fos- 

tulü looţiitoră din Tirolfi. Taaffe a re- 
fusatü împlinirea aoestei condiţii a lui 

Plener. Stânga germană, însă, fiind-oă 

voesce ou orl-oe preţa să stea aprópe 

de oentrulâ puterii statului, ş’a mai scă

riţă pretenţiile declarândă, că nu va pă

răsi pe Taaffe, dâcă acesta va amâna nu

mirea ministrului cehă. Orisa continuă 
încă şi nu se scie unde vorü ajunge şi 

cum se voră descurca lucrurile.
*

Organului clubului polonü. „Czas“ 

din Cracovia, i-se telegrafiézá din Vieua, 

oă declar aţiunile contelui Taaffe au fostö 
necesare, din causa atitudinei ce a luat’o 
stânga germană m timpulü din urmă. 

Corespondentulă numitei foi amintesce 

de asemenea expunerile d lui de Plener 

în vorbirea sa din Eger, că stânga ger

mană nu va şuieri o mutare a punctului 
de gravitaţiune, când se va ooupa pos

tula de ministru boemâ, căol prin acesta 

s’ar nega drepturile coronei; amintesce 
mai departe, că stânga, deşi susţine, oă 

în modü prinoipiara va rămâne pe lângă 
pactulü boemü, totuşi ’la submineză pe 

acesta, deórece a desfăşurata în parla

menta cestiunea limbei, oare numai după 

realisarea paotului ar trebui să fiă pusă 

la ordinea cjil®** Şl atitudinea stângei 
în afacerea Reichenberg şi în vorbirea 

lui Dr. Plener asupra călătoriei împăra

tului la Reichenberg, se vede o dovadă,

pianu, pe lângă tóté intrigele şi şioanele 

duşmaniloră săi, a fosta gradula de 

maioră, îu care i’a surprinsa mórtea în 

anula 1882

Am reprodusa aoeste pasagii inte

resante din viâţa de militară a răposa 
tului Câmpianu, în scopulü d’a arăta în 
moda vădita virtutea şi oonscienţiosita- 

tea soldatului româna, precum şi şica

nele şi atacurile nedemne cu cari elü 

era recompensata pe acele vremuri. Căci 

a fi în carată ou situaţia nostră de 
atunol, ou bilanţulO perderilorü şi ala 

profitului este o sarcină, oe nouő ne 
înoumbă, nefiindă de loca praoticâ, niol 

permisa, să înoredinţăma streinului re- 

solvarea unei socoteli atâta de grele şi 

însemnate.

Părintele Dumbravă.

La înălţimea chiămării sale, aoestâ 

venerabila părinte a escelatü cu deose

bire în timpulü luptei dela Königrátz. 

S’ar puté chiar 4i°e> Uüíi preotă
de trupă nu s’ar puté compara ou elü 

în îndeplinirea funcţiuniloră sale spiri

tuale.
Nu s’a retrasü d’a merge în luptă 

ou regimentulü. Dér arma lui nu era nici

oă stânga încă nu şi-a uitata cu totulü 
trecutula ei şi aduce chiar şi pe ooronă 

în luptele de partida. Atitudinea dep. 

Menger faţă de dep. Masaryk a umpluta 

măsura. Declaraţiunile lui Taaffe şi vor

birea prinoipelui Schwarzenberg au fostü 

fórte necesare pentru curăţirea atmos
ferei.

*

Din Roma se telegrafiază, că 4*a’ 
rulü italian „Osservatore Romano“ aduoe 

unü articul* moderata despre afacerile 
Ungariei. In primula réndü fóia italiană 

protestézá oontra aousărei, că în Gestiu

nile biserioesol diu Ungaria, Papa ar fi 
condusă de motive politioe. Papa şi de 

astâdată are în vedere, ca să apere ba- 
sele fundamentali ale credinţei oreştine. 

Că în ce ohipü înţelege Papa aoestă apă
rare, se póte vedé din eooiolioa sa din 

Februarie 1880. Papa nu nâgă, oă oă- 

sătoria stă îu strânse legături şi cu afa

cerile lumescî, şi oá conformü natúréi 

sale, oăsătoria ar trebui introdusă îu 

dreptulü oivilö; aoolo însă unde puterea 

oivilă voesce să atace dreptulü divina, 

biserica se vede silită a declara o ast

fel ü de încercare, oa fiindü punibilă şi 

a întrebuinţa oontra ei tóté armele, oe-i 
stau la disposiţiă. Căsătoria civilă este 

atentata oontra lui Dumne4eu, a fami 
liei şi a omenirei. Numai biserioei îi stă 

în dreptö de-a conferi sacramentele, şi 

biserica nu va suferi nici-odată, oa acestă 
încredinţare divină, să i-o răpâsoă, ori să 

i-o 8trioe cineva. — Aoeste învăţături să 
ouprindü în numita enciclică a Papei. Din 

acestea Ungaria póte să v04ă pe oe oale 

merge biserioa.Dela moderaţiunea şi sém- 
ţulă de dreptate ală ei, aternă, că óre bi

serica va treoe cu vederea luorurile, ori 

va apleca unü „wow possumus“ hotărîta.
*

„ Gteneralanzeiger “ din Hamburg, 

anunţă, oă nu póte fi de locü sigură, 

dócá Italia va mai întră şi pe viitoră 

în tripla alianţă. Totâ numita foiă crede 
a soi, oă oancelarulü germanü Caprivi, 

va faoe declaraţii fórte importante pri- 

vitóre la proieotulü militară.
*

In şedinţa din 25 Novembre a par

lamentului austriacă a vorbita între alţii 

şi deputatulü oehü ténérü, Dr. Yasaty. 
Acesta vorbi mai întâiu asupra espune- 

rilorü prinţului Sohwarzenberg şi ale 
contelui Taaffe, aooentuándü, că oulmea 

postulateloră poporului boemă «ste re

activarea dreptului publică boemii şi egala 

îndreptăţire. Vorbitorulă apoi 'şl esprimâ 

bucuria, oá ministrulü de esterne Kal- 
noky, îu ultima şedinţă a delagaţiuuiloră, 

a deolaratü, oă raporturile între guver- 
nulâ austriaoü şi cela rus-soă suntü nor

male şi oă raporturile ambelorü ourţl 

suntü amicale. După aceea laudă meri-

puşoa, nici sabia, oi sfânta cruce şi pa- 

trafirulfl.

Etă cum ne descrie ţinuta lui băr- 

bătesoă d-lă Audreiaşă:
„Fără să fiă obligata, ela a intrată 

cu noi împreună în ra4a gl6nţelora de 
puşcă, cari curgeau ca pl6ia şi aoolo şl-a 
îndeplinita cea mai sfântă misiune, oa 
unâ adevărata apostolă.

„Presenţa sa între noi însufla sol- 
daţiloră încredere şi le înălţa creditiţa 
în puterea Atotputernicului, pe care elă 
o invoca în ajutorulă nostru şi în bi
ruinţa armeloră nostre. Celoră răniţi şi 
suferinzi le venea în ajutoră cu vorbe 
mângăietâre, oa să suporte cu bărbăţiă 
durerile şi să-şi ascundă slăbiciunea, imi- 
tândă în asemenea circumstanţe pe Mân
tui torul ă lumei. Pe oei răniţi greu şi oarl 
se aflau în ultimele momente îi împăr- 
tăşa cu sfânta cuminecătură, pe oâtă era 
ou putinţă a faoe acesta.

„Pentru aoeste fapte frum6se şi ade 
vârâtă creştinesel a fosta recomandată 
de oomandantula regimentului M. S. îm
păratului, oare bine-voi a conferi Sfinţiei 
Sale, oa răsplată, crucea militară de ar
gintă pentru merite şi ou deooraţia de 
răsboiu.

„Sfinţia Sa n’a pleoată dintre noi 
fără să nu lase în urma 9a pe ciueva, 
oare să-lă pomenesoă. Perderea sa.u

(Va urma.)

tele Rusiei, 4i°Qudă între-altele, oă tru

pele germane îu 1870 n’au dusă cultură 

de locă în Francia, dér au adusă de 
acolo miliarde, pe când Ruşii n’au oe- 

rutü dela Austria, ca despăgubire de răs

boiu, nici măcară unü oruoerü. Orptorulă 

4ise apoi: „Décá noi voimă să edifioămft 
unü edificiu propriu pentru delegaţiunl 

în Budapesta, atunol acésta arată, oă 

avemă mare încredere în Maghiari. 
Dór ou timpulü se va faoe o uniune per

sonală între Ungaria şi partea asta a 

monarchiei; ce să faoeoaă apoi ou edifi- 

oiulü celü soumpă ? Mai ou sémá depu
taţii cehi trebue să ţină sémá de 

asuprirea oonaţionalilora lorü, preoum şi 

a Românilora, din partea Maghiariloră, 
şi să voteze în contra construirei unui 

paiaţa pentru delegaţiunl în Pesta, Co

piii slovaci au fostă transportaţi dela 

norda spre suda pentru, ca aoolo să 

fiă maghiarisaţl. Averea reuniuniloră 

croate a fostă confiscată. Maghiarii ţin- 

tesoă şi la supremaţia asupra Croaţiei. 

Vorbitorulă amini apoi primirea de

putăţiei române în Vieua. Pressa libe

rală scandalosă încă de mai înainte a 

bârfită în contra ei şi prin acésta a ză

dărnicită audienţa, in Rusia, unde fiă- 
oare musicantă are întrare la Ţarulă, o 

astfelă de faptă ar fi fostă ne mai po
menită.“

Deschiderea camereloru române.

Duminecă, la 6rele 12 din 4i’ 
Majestatea Sa Regele României a 
deschisă sesiunea ordinară a Cor- 
puriloră legiuit6re cu solemnita
tea şi ceremonialulă obicinuită, 
prin următorulă discursă, pe care 
l’a rostită Majestatea Sa, avendă 
alături pe Alteţa Sa Regală prin
cipele Ferdinandă şi pe d-nii mi
niştri :

Domniloru Senatori,

Domniloru Deputaţi,

De8chi4endă asti^I a doua sesiune 
ordinară a representaţiunei naţionale în 
nisoe împrejurări atâtă de îmbuourăt6re 

pentru naţiunea română şi Dinastia Mea, 

simtă o plăcere deosebită de a Mă vede 
încuuj urata de aleşii ţărei.

Căsătoria apropiată a iubitului Meu 
nepota, Moştenitorulă Tronului, care se 

va sărbători ohiar în cursuiă anului a- 

oestuia, este ună evenimentă fericit^ dela 
oare ţera aşteptă asigurarea viitorului 

său. Legăturile ce acestă oununiă formeză 
în oasa Mea şi casa ilustră a Marei Bri

tanii şi Irlandei, voră întări şi desvolta 

relaţiunile amioale, folosit6re pentru toţi, 
oe din vechime se află întocmite în a- 

mendouă poporăle englese şi române, şi 
pe oarl niol ună ooufliotă de interese, nu 

le-a turburata vre-odată. Tinăra Princesă, 
oare peste ourendă va sosi în mijlooulă 

Nostru, simte pentru noua Sa patriă iu

birea şi devotamentula nedespărţita de 

frumosă misiune, care o aşteptă pe pă- 
mentulă României.

Relaţiunile n6stre ou puterile străine 

suntâ din cele mai amioale. România 

prin oorectitudinea sa în raporturile in

ternaţionale, prin moderaţiunea sa, prin 

dorinţa nestrămutată de a păstra Euro
pei, în marginile puterilora sale, nepre

ţuitele bine-faoerl ale păoei, a devenita 

ună faotora stimata în conoertulâ eu- 
ropenâ.

Primirea strălucită şi cordială oe 
Mi-s’a făcuta în anula aoesta în oălăto- 

ria Mea la Curţile din Londra şi din 

Viena, este o dovadă viuă de preţuia, ce 
se pune pe amiciţia N6stră şi de buna 

situaţiune a statului românâ.

Confiictulă oe regatulă G-reoiei a ore- 

4ută, oă trebue să-lă ridice într’o afaoere 

relativă la nisce interese private, de com

petenţa instanţeloră judecătoresc!, nu e 

de natură a atinge aoâstă situaţiunea. 
Iu aoâstă oestiune România n’a făcută 

deoâtă să menţină drepturile sale de 

stată suverauO, pe cari este hotărîtă a le 

apăra în contra orl-cui, fără provocare, 

dir fără slăbiciune.

Nimică der nu va împedeca repre- 

sentaţiunea naţională, de a urma şi de 
aci înainte în deplina linişte, fără şovă

ire, opera însemnată a reorganisărei ser* 

viciiloră publioe.

Budgetulă statului pe eseroiţiulft 

viitoră se află pregătita şi va fi imediată 
supusa deliberărei Domniiloră-Vostre, pe 

deplină echilibrată, în strictele limite ale 

mijl6celorâ sale normale, fără a fi nevoe 

de a mai reourge la resurse estra ordi* 

nare, seu la nouă imposite, deşi a trebuitft 

să se prevadă însemnate sporuri de chel- 
tuell la diferitele departamente.

Creşterea continuă a veniturilorft 

statului, datorită desvoltărei firesol a 

avuţiei ţărei, preoum şi unei regulate şi 
scrupul6se gestiuni afinanţeloră publioe, 

ne-a dată şi pentru ultimulă eserciţiu în
chisă ună escedentă de aprope 12 mi- 

li6ne, care împreună cu esoedentele ani- 
loră trecuţi, lasă la dispoăiţia tesaurului, 

pe 4iua de 80 Septemvre trecuta, o sumă 

de peste 22 mili6ne lei.

Judeoândă după aceste resultate şi 

după încasările efeotuate în primele şese 

luni ale auului oureută, este probabilă, 

oă şi eserciţiulă 1892 — 1893 se va în- 

oheia în oondiţiunl destulă de favorabile 
spre a-şl putâ aooperi saroinele ou pro

priile sale venituri, aşa înoâtă resursa 
estra-ordinară de 3.887.000 lei, oe aţi 

acordată în anulă treou<-a din escedentă, 

să rămână neîntrebu’nţată.

Importanţa însă oe a dobendita di

versele servioii financiare, din faptulfi 

ohiar ala desvoltărei veniturilortt fisoului, 

reclamă imperiosa reorganisarea lortt pe

o soară mai largă, şi în acestă scopă, gu* 
vernulă a pregătita proiectulă necesară, 

care se va supune Domuiiioră-Vostre îm
preună ou proieotele asupra oomptabili* 

tăţei publice şi asupra modificăriloră de 

adusă în orgauisarea înaltei Curţi de 

Compturl.

Pe lângă aoeste legi, oarl suntă me

nite a aşecjă pe base mai raţionale în- 

tregulă nostru sistemă financiară, se voră 

mai aduoe în deliberarea Domniiloră- 

V6stre şi unele din proieotele, oarl faoă 

parte din lucrarea întreprinsă peutru re
formarea impositeloră esistente şi amij- 

loceloră de constatarea şi peroeperea 
loră: acestea suntă deo-oamdată, modi

ficarea legei de oonstatare şi percepere 

şi revisuirea legei patenteloră. De ase

menea se află pregătită şi proieotulă 

pentru orearea unei bănci agricole, des
tinata a aduoe proprietarilorâ mari ace

leaşi înlesnir), cari au fostă asigurate 

miciloră cultivatori prin înfiinţarea ere- 

diteloră agrioole.

Pentru a pute duce la ună bună 
şi repede sfârşită reforma administrativă 

începută în sesiunea trecută, guvernulă 
meu va presenta de îndată proiectele 

de lege relative la revisuirea legilorfl: 
sanitară, comunală urbană, oomunală ru

rală şi judeţenă, legei peutru reorgani

sarea poliţiei şi înfiinţarea gendarme- 

riei rurale.
Pe lângă reformele administrative se 

simte trebuinţa unei îmbunătăţiri a legei 

judeoătoriiloră de ooble, oare va pune 

acestă instituţiune, şi oa funcţionare şi 

oa oompetinţă, mai la îndemâna popula- 

ţiunei rurale. Terminâudă ou aoestă lege 

reorganisarea magistraturei, va fi timpulă 

să supunemă la ună nou studiu părţile 
dovedite defeotuose din oodicele n6stre 

civile şi criminale.
(Va urma.)

SOIRILE PILEI.
— 17 (29) Noemvre.

Academia Română, îşi va desohide 
sesiunea anului viitoră în 15 Februarie. 

In sesiunea viit6re Aoademia va trebui 

să-şi alegă cinci membri noi: doi în seo- 

ţiunea literară, doi în secţiunea istorică 

şi unulă în cea scienţifică, în looulă re- 

posaţiloră Alexandri, Sion, Kogălnioeanu, 

Melchisedecă şi Cobălcesou.

— x—

Dascălî intoleranţi. Adunarea gene

rală a învăţâtoriloră jidano-maghiarl diu
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despărţămeutulă Somorja ală reuniu- 

nei învăţătorescl din oomitatulü Pojunu- 
lui, ţinută la 28 Novembre n., a adusă 

între altele urmàtôrele proieote de re- 

«uluţiunl: „Invăţătorulă mimai cu per
misiunea ministrului de culte pôte sô 

propună religia în şo6lele oamunale. Orî 
oare şc61ă poporală, déoà e condusă in 

spirită nepatriotică, trebue închisă şi în 
looulă ei statuia sô ridice nouă şcolă po

porală. Fiă-care şcdiă poporală së aibă 

biblioteoă şcolară. In fiă oare şoolă po

porală sô fiă obligătoră planulù de in- 

vâţămentă ministeriala. In preparandii sô 

se primésoà numai astfelă de elevi, oarl 

au absolvată patru clase medii, ér esa- 

menele de primire sô se sisteze. Salari- 

sarea învăţătorului, pe oâtă e posibila, 

sô se faoă în bani gata. învăţătorii suuta 
datori a se constitui, după oerourl, în 

reuniuni, ai oărora membri din ofioiu 

suntă datori a fi toţi învăţătorii. învă

ţătorii şooleloră oonfesionale însô pota 

fié se constitue în reuniuni şi după trao- 

tele séu districtele lora bisericescl“. 

Aoeste proiecte de resoluţiunl se vora 

présenta adunărei generale a reuniunei 

învăţătorescl comitatense şi, déoâ şi 

acolo vora fi primite, ele se vorü pré

senta ministrulă unyurescü de culte, în 

formă de memorandù. — Se nasce între- 
bar» acum, pe ce basă şi din a cui au- 

torisaţiă se simtă ohiămaţl peroiunaţii 

dela Somorja să proiecteze regulamen- 
tarea şc61eloră nostre confesionale ? N’au 

ei destula câmpa de maghiarisare în 

dşoâlele lora jidano maghiare, — mai 

voră să j 6oe şi rolula de poliţişti asupra 
şo0leloră n<5stre?

—x—

Primejdia colerei in Rusia. Se ves- 
tesce din Petersburg : In vederea even

tualităţii din ce în oe mai probabile, c& 

epidemia de coleră ar puté redeveni în 

tinsă în Rusia la primàvéra viitôre, de

partamentul medioala ala ministerului 

de interne a hotărîta, së oonvôce pentru 

4iua de 13 (25) Decernvre o adunare la 

Petersburgă a medicilora de provinciă, 

cari au partioipată mai direota la lupta 
îapotriva aoestei epidemii, şi dintre oarî 

guvernatorii regiuniloră mai multa în

cercate de coleră vora avé să alégâ unuia, 
séu doi de provinciă. De altfela, chiar 

de pe aoum epidemia manifestă o sim

ţită reorudesoenţă în multe provincii, cum 
8 între altele, cea a Podoliei, unde au 

fosta îutr’o singură săptămână deună4l 
259 de caşuri de môrte, apoi : în Kiev 

169 decese. îu Basarabia 101, Kherson 
109, Baku 96, Kurs 83, Caterioador 82, 

jEtadum 64, Ufa 76, Iremburg 53, Sara- 

tov 44, Volhinia 40, Lublina 35, Pultava

31, Perm 25, Cernigof 24, Kazan 14, 

Tambov 13 eto. In aceeaşi săptămână au 
fostă în oraşele Petersburg 19, Moscova

32, Varşovia 71, Gitomir 27, Orei 13 şi 
Kiev 4 caşuri de môrte de ooleră.

—x—

Unü meteorü. In séra de V spre 8 
iNoemvre, cam pe la 9 şi jumătate, s’a 

vècjuta spre apusa de Constauţa una 
meteoră luminosa, oa ană fulgera, oare

& luminata pàmêntula marea şi cerulă, 
epuoe ^Românuluu. — Durafca acestui fe- 
nomenă a fostă pe o clipélâ, ér în urma 

lai a rămasă o dungă lumin6să nebulôsà, 
formâuda o liniă curbă, apoi o liniă 

frântă, cam oa o jumătate de pătrată, 

rëmâuêuda bine cunosoută pe firmamentă 
.ftprôpe o jumătate de oră.

—x —

Voluntarii pe unü anü în Austria. In 
oomisiunea pentru armată a parlamentu
lui din Viena, ministrulă de apărare ală 

,ţ0rii a dată următorele informaţiunl asu

pra resultatului esameneloră voluntari- 
lorii pe ună ană din cealaltă jumătate a 

mouarchiei: La depunerea esamenului 

după serviciu de ună ana din 1891/92, 

au fostă obligaţi : în armata activă 1830, 

la armata teritorială (Landwehr) 90 vo

luntari. Din aceştia au depusă esamenulă 

ou suocesă; la armată 15 32, la armata 

’teritorială 82. N’au tăcută esamenă : in 

jrmată 193, in armata teritorială 5. Dela

esamenă s’au retrasă: în armată 57, în 

armata teritorială 2. Din causă de bólá 
au cerută amânarea: în armată 48. în 

armata teritorială 1. După oe au servitö 
şi anulă ală doilea, au depusă esamenulă. 

în armată 143, în armat* teritorială 2 
Au oăcjută la esamenă din aceştia : în 
armată 93, în armata teritorială 0

—x —

„Kutyakorbács“. Marele vitează dela 
Făgăraşă, vice-şpanulă Kapocsanyi Mór, 

oare se lăudase 4‘l®̂e trecute, că în vii- 
toră se va presenta în adunările comi

tatense cu „kutyakorbâos“ (biciuşoă 

pentru câni), — publică acum în foiţa 

unguréscá de aici o epistolă deschisă la 

adresa d-lui Benedek Gyula, în care de

clară, că ameninţările lui cu „kutya- 

korbao8u-ulă nu s’au referită la „ Valahi“ 
ci la însu-şl d-lu Benedthy despre oare 

spune, că „s’a aliată cu ultraiştii valahi“ 

şi împreună cu ei ílü atacă pe d-sa „din 

causă, că e Maghiarău. — Pentru liniş

tire însă, putemă asigura pe „Măria saa 

d-la vice şpană dela Făgăraşă, că Ro

mânii niol de cum n’au putută să-la 

ataoe „din causă, că e Maghiară*, de 

óre*ce Românii suntă în firma credinţă, 

că d-sa nici nu e de origine Maghiară,
oi ona simplu renegată, făcută din româ- 

nesoulă Căpuceanu. Trebue dér, că suntă 
cu totulă de altă natură motivele, pentru 

cari Românii îlă atacă pe d-sa. De alt

mintrelea chiar dóoá ar fi Maghiară, 

trebue să scie d-la vice-şpană, că ou 

acesta titlu încă nu e împreunată nici 

deoum oum privilegiula, de-a fi scutită de 

responsabilitatea fapteloră sale.
—x—

Diplomaţia română. O telegramă din 
Petersburg anunţă, că Ţarulă şi-a dată oon- 

sâmţămentulă la numirea d-lui Alesandru 

Catargiu, oa ministru alü României la 

Petersburg.
—x—

Starea sőmőnáturilorü, după rapór- 

tele ofioióse, pe timpulă dela 13—26 Nov. 

se presentă ast-fela: Tómna lungă şi 

frumosă a făcută oa şi în săptămânile 

din urmă, sămănăturile să se desvólte 

bine; pe unele locuri grâulă, săoara şi 

rapiţa s’a desvoltatü aşa de tare, că a 

trebuita să se pască ou vitele. In multe 

ţinuturi însă, ş0reoii faoă mari pagube 

în 8ămănăturl. In unele părţi din comi

tatele Timişă, Torontala, Abauj-Torna 

şi Heves, oum şi de ambele părţi ale 

Dunărei, table întregi de sămănăturl au 
fostă cu desăvîrşire nimicite, aşa oă unii 

eoonoml au încercată să samene a doua 
0ră. Lipsa de nutreţă pentru vite e tare 

simţită.
—x—

„Călindarultt Plugarului“ pe anula 

1893, redigiată de Ioană Georgescu, a 
eşita de sub ţipară şi se póte procura 

ou preţuia de 25 or. esemplarula (plus 

5 or. porto) dela Tipografia A. Mureşianu 

în Braşovă. Aoestă oălindară se află de 

vânzare şi la librăria N. Giurcu în Bra- 

şovă
—x—

Concertü Popper. Poimâne, Joi în 1 
Deoembre n. o., distinsulü oelista sollo, 

domnulă Félix Popper va da ună con

certa pe violon^ello. Arare-orI se dă 009- 

siune publioului nostru de a asculta pe 
ună virtuosü oelista. D. Popper, oare 

este unü artistü esoelentă pe aoestö ins

trumentă, şi afară de aoeoa şi bunü 

profesoră, se va stabili aici pe mai multă 

timpă oa solistă şi profesoră. Densula 

este una şcolara ală lui David Popoer, 

a concertata ca oelista în mai multe 
oraşe ale Germaniei, aşa în Műnohen, 

Dresda eto. şi dela 1 Oot. n. o. a fostă 

angajată la orchesta esposiţiei musicale 

din Viena. D-lă Popper în conoertula de 

Joi séra va fi acompaniată de d şora 

Frieda Schuell, şi de d. profesoră 
R. Laasel. Atragemü atenţiunea pu

blioului asupra acestui ooncertă. Programa 
o vomă publioa în numörulö de mâne 

ală fóiei nóstre—.

Din dieta unguréscá.
In şedinţa dela 26 Noemvre s’a con

tinuată desbaterea asupra proiectului 

de indemnitate. Oelă dintéiu oratora a 
fostă :

Dionsiu Pazmandy, oare 4ise î^tre 
altele, oă declaraţiile ce le-a făcută în 

dietă noulă oabinetă, suntă atâtă de în- 

ore4ute şi se referă la o viâţă de guver
nare aşa de lungă, încâtă din ele s’ar 

páré oă şi politioa noului guvernă ar 

geme de sănătate, ca şi persóna d-lui 

ministru-preşedinte. Este întrebare, 4i8e 

Pazmandy, oă óre e causă pentru atâta 
încredere? Oratorulă întrebă apoi, oă de oe 
prioina căderei lui Szapary nu se soie încă? 

Se 4ioe, oă căsătoria oivilă a fostă asupra 

căreia s’au ivită diferenţe în oabinetă. 

Dér Szapary încă s’a declarată oa ade
rentă ală căsătoriei civile. Ce felă de 

oăsătoriă oivilă voesce deră Wekerle? 
Oratorulă are stimă faţă de ministrulă- 

preşedinte, dér să nu conteze la oruţare 

din partea partidei independente, căreia 
noulă cabinetă i-a declarată răsboiu prin 

programulă dreptului publioa. Elă nu póte 

conta la oruţare nici ca representantulű 

democraţiei... Oratorulă stimâză de ase 

menea persona ministrului de interne, dér 

nu înţelege, de oe toomai pe ună ingi 

neră l’au numită ministru de interne? De 
altmintrelea aşteptă dele elă, să păş0scă 

ou energiă contra oorupţiunei de pănă 

acum. Faţă de naţionaliiăţl, oratorulă cere 

o politică energică, dér protestézá, oă din 

causa acestei cestiunl ar trebui să se 

împiedece progresulă în sensă liberă şi 

să se neglige asigurarea drepturiloră 

constituţionale, nurnai din simpla oausă, 
că de aoeste drepturi se póte folosi şi 

ună omă de ală naţionalităţiloră. Noi nu 

trebue sé ne spériámu de naţionalităţi, decă 

chiar întră în parlamentü 20 — 30 deputaţi 

sérbi, ort valahi; aici celă puţină le pu• 

temu privi deschisă în faţă. (Aprobări in 

stâuga\ Reflecteză apoi la declaraţia ce 

a fâcut’o Weckerle privitoră la tripla 

alianţă, şi ţine de greşită, décá se orede, 
că esistenţa monarchiei ar ntérna numai 

de acestă alianţă, pe când soopulă prin
cipală ală aoestei alianţe — oum a 4isă 

şi Oaprivi — este susţinerea Elsaţiei. 

Noi deci trebue să oeremü compensaţiă 
pentru rămânerea nostră în acâstă ali

anţă, décá nu o recompensaţiă politică, 
atunci una economică.

Luă apoi cuvéutulü Horváth Gyula, 

oare c|ise, că programulă noului guvernă 

e bună, dér faptele îi suntă rele. Hor

váth vorbi apoi despre neînţelegerile, oe 
esistă în însăşi partidă guvernamentală. 

Guvernulă şi partida lui négá aoésta, 

dér foile guvernamental-» o mărturisescă. 
Cere sinceritate dela guvernă şi partida 

sa faţă cu „naţiuuea.“ Vorbesce apoi de 

fusiune şi 4'oe> oposiţia maghiară pe 
lângă actualele condiţii de guvernare 
nu voiesoe să fiă părtaşă la putere, căci 

atunol ar trebui să şl lioiteze prinoipiile. 

Nu primesoe proieotulă de indemnitate.
Mai vorbesoe Kolozsvári Kiss con

tra proiectului, apoi conte Karolyi Gá
bor faoe o interpelaţiă „în oestiunea co

loniei de ooleră, care este proprietatea 

ministrului actuală pe lângă persóna 
Maj. Sale“, Interpelaţia lui Karolyi a 
făcută multă hază. Pagubă oă lipsia Lu

do vio Tisza dela aoâstă şedinţă.

ScirI telegrafice.

BucurescT, 29 Novembre. Ca
mera a alesu de preşedinte alu 
ei pe generalulu Mânu, cu 84 vo
turi.

Budapesta, 29 Nov. O nume- 
r6să întrunire a deputaţilorvi libe
rali a hotărîtii se tusioneze cu 
partida naţionala (a lui Apponyi), 
susţinendu înse pe Weckerle, pen
tru a pute asigura mersulu regu- 
atu alu lucrariloru parlamentare 
şi realisarea reformeloru proiec
tate.

Parisu, 29 Noemvre. Ministe- 
riulu întregu, a dimisionatu. Di-

nisiunea a fostu primită de pre
şedintele Carnot. Se crede, că ca 
formarea noului cabinetu va fi 
însărcinaţii Brisson.

Carloviţu, 29 Noemvre. Congre- 
sulu primi proiectulu nouei con
stituţii bisericesci cu 37 contra 35 
voturi, ca basă pentru desbaterea 
specială.

Viena, 29 Noemvre. Ruptura 
între stânga liberală germană şi 
guvernu, s’a îndepliniţii. Dimisiu- 
nea ministrului Kuenburg, proba
bilii, că va fi primită încă as- 
tăcjî.

NECROLOG. Elisa Drâgălina, soţia 
d-lui Patriciu Drăgălina din Caransebeşa, 

a răposată la 14 (26) Noemvre o. în anultt 

ală 28-lea ală etăţii şi ală 13-lea ală că

sătoriei. O jălesoe întristatulă soţă cu 
trei fiice ale sale şi alte numeróse ru

denii. — Dumne4eu s’o odihnescă în. 

pace!

DIVERSE.
Sfăşiatu de vulturi. Frank Conroy 

din Brooklin, ună turistă amerioană, 

că4u într’o prăpastiă a munţiloră Utaok, 
care servă de albie frumosului torentCt 

„Nine Mile Creek“ şi se opri pe mar
ginea lui. Frank Conroy era însoţită de 

amiculă său Barklow, tota din Brooklin. 

Abia Frank vă4u, că amioula său se 
întinse la marginea prăpastiei şi ínoepú 

să-la strige ou tótá puterea vooei sale. 

Câtva timpă Frank nu răspunse, dér în 

fine vooea sa se făcu au4ită şi Barklow 

fiindă însoiinţată, că neferioitulü său amica 
era rănită la coste şi că avea unü braţft 

sfărâmată, alerga deja să caute ajutorü 
când aucji ună ţipătă sfăşiătoră de des

perare ; se íntórse îndărăta şi vă4u celtt 

mai trista spectacole'. Doi mari vulturi^ 
cari aveau cuibulă în punotulă în car© 

Frank câ4use, se arunoaseră pe neferi- 

citulă, şi’lă sfirtioau cu oioourile şi ghia- 

rele. Conroy se apăra pe câtă putu mai 

bine, dér împedecată de braţulă său sfă. 

rimată trebui să moră în grozavulă su
pliciu.

0 aventură neplăcută. Vladimír Ni- 
cola8 Rumin, şefulă penitenoiareloră din 
Siberia, a fostă nu de multă eroulă unei 

aveuturi neplăcute. Luându-şl ooncediu 

pe 6 luni, elă a visitată Japonia şi de 

de acolo a trecută în America. Ajun- 

génda în San-Franoisco, şl-a propusă să 
visiteze şi ună penitenciară din aoestă 

oraşă. Adresându se de-adreptulă gar- 

dieniloră unei închisori, cererea sa a 
fostă rău înţel0să (elă nu scia engle- 

zesce, ér gardienii nu sciau nici rusesoe 
nici franţuseşte) şi de aceea a fosta opriţii 

să intre în lăuntru. Vladimiră Rumin, 
cre4endă, că gardienii îşi bata jooa de 

elă, s’a supărată grozavă şi a ínoeputü 

să facă gălăgiă mare. Imediată etunel 
câţiva poliţişti l’au înhăţată de gulertt 

şi ou tóté protestările lui l’au dusă în
tr’o sală, în oare sunta ţinuţi provisoriu 
beţivii şi oerşetorii. Vladimiră, vă4ân- 

du se înoungiurată de o oetă de beţivi 

cari se olătinau íncóce şi îu oolo şi de 

cerşetori în haine sdrenţurose se înfuriâ 
şi mai grozavă. Izadară a înoeroată elő 

sé se esplice în franţuzesoe şi în rusesce.^ 

nu-lă înţelegea nimenea. Ba la urmă po- 

iţiştii l’au înfundată într’o celulă întu- 

necosă. Nisoe prietini de-ai lui din San- 
Franoisco vă4endă, oă ela nu mai vine 

acasă au outreeratü pe la tóté peniten- 
oiarele, oăci Vladimiră le spusese oă o 

să visiteze închisorile oraşului. Abia a 
doua 4i l’au putută scóte din oelulă. In 
chipulă aoesta şi-a făoută nobilulă Vla

dimír ideiă despre penitenciarele ame- 
oane.

Sinonimă. Dómna X . : Unü astfelü 
de cutremură de pămentă trebue sé fiă 
forte îngrozitoră. Iu 4>are 86 spune, oă 
s’au spartü în urma aoestui cutremura, 
farfurii,jpăhare eto.! Dómna Z: „Ei, numai 
atâtă ? Soţulă meu face aoésta în fiăoare 
duminecă când vine din birtü aoasă“.

’rOBrietarÜ W r. A u re l M u re ş ia n u .
Redactorii responsabilii: c r e g o r i u  n a t o r u .
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Cmrsffiiii pleţefi 3fraş&v$
din 29 Noemvre st. n. 18 J2

Bancnote românesc! Outap. .̂45 7ênd. 9.47
Argintii rom&nescti „ 9.40 n *.45
Napoleon-d’orî „ 9.47 n 9.52
Lire turcescl „ 10.75 « 10.80
Seris. fonc. „Albina“ 6°/0 (01. —.—

»1 n a B°/o » 101.— n 102-
Imperiali - - „ 9.65 n 9.65
G-albini . . .  - „ 5.50 n 5 55
Ruble rusescl n 118. 119.
Mărci germane 
Discontulti 6—8°/0 pe anii

58.30 M 68.70

Cursulù la bursa din Viena

din 28 Noemvre st. n 1892

Renta de aurù 4u/o 
Renta de hârti& 5u/0 

Imprumutulü. c&ilorü ferate ungare
aurù ..................................
dto argintii - - - - - -

Amortisarea datoriei c&ilorù ferate de

133 60 
100 35

120.75
100.75

ostü ungare [prima emisune 
Amortisarea datoriei câiiorù ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] 

Amortisarea datoriei e&ilorù ferate de 
ostü ungare (3-a emisiune) 

Bonuri rurale-ungare - - 
Bonuri croato-siavone - • - - • 

Despăgubirea pentru dijma de yinfi 
ungurescü 

Imprumutulù cu premiulù ungure-jcù 

Losurile pentru regularea Tisei şi ÎSe- 
ghedinului . . . .

Reata de hârtii austriacă 

Reata de argintă austriacă . . . .  
Renta de aurù austriacă 
LosurI din 1860 

Acţiunile bâncei austro-ungare 
Acţiunile b&ncei de credită austr. 

Acţiunile b&ncei de crédita ungar. 
Galbeni împdrătescl 
Napoleon-d'orl - • - - ■

Mărci luO împ. germane 

Londra 10 Liivres sterlinge

i 18 50

94.50

9650
143.—

139- 
97 95 

97.60 
11545 
143 — 
987.- 

363- 

317.— 
.65 

9 55'/, 
58.85 

119.80

Szám 7691—1892 tky. 984,1—1.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatoság közhírré teszi, hogy 

Albina nagyszebeni takarék és hitelintézet végre haj taténak Albulei z Stán György 
szenvedő elleni 101 frt. 4 kr. tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtási ügyében 
a brassói kir. törvényszék (a híalusi kir. járásbíróság) területén lévő Cí-ernát- 
falu kőzs. határáu fekvő a osernáfc falusi 517 íz tjkvben 918 hra. iugatlanra 
800 frt. 1302 hrsz. ing. 23 frt. 1630 hr*z. ingt. 34 frt. 1673 hrsz ingatlanra 14 
frt. 1924 hrsz. ingat. 10 frt. 2435 hrsz. ingat. 44 frt, 2555 hrsz, ingat. 34 frt. 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1892 évi December hó 16 napján délelőtt 8 órakor Cser- 
nátfalu község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át kész
pénzben, vagy az 1881 évi: LX  t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
©löleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt, Brassó,  1892 évi Septembar hó 6 án.

A kir. törvényszék mint tkv. hatóság.

„ARDELEANA“,
iu s tin  de erein şi Se economii pe acţii i i  Oraţie.

Nr. 146-1892. 964—19.

pi*

pl>

§g>

§l>

AVISU.
Institutul ii de credită şi de economii 

„ARDELEANA“, societate pe acţii în 
Oreştie (Szászváros), Piaţa mare Nr. 2 şi 4 
în casele proprii, primesee depuneri spre 
fructificare sub urmátórele condiţiunî:

a ) Depuneri făcute la a căroru ridi
care nu se recere abdic ere, cu 5%;

b) Depuneri făcute cu condiţiunea de 
a se anunţa ridicarea lorii, cu 5 '/2% şi

c ) Depuneri făcute pe timpű mai în
delungaţii de cătră Biserici, şcole, corpora- 
ţiuni culturale ori cu altü scopü de binefa
cere, cu 6%

Depuneri, ridicări séu anunţări se potü 
efeptui şi prin poştă.

Oreştie, la 1 Noemvre 1892.

Direcţiunea”.
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3 ^ d le r s “a . l ”u .  t r e n . \ i r i l o : r u L
i»e liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Uctomvre 1892.

Budapesta-Predealu Predealü—Budapesta iJB.-Pesta-Aradu-TeiusTeius-Aradu-B.-JPesta Cojísa-mk’rt-Sibíiu
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de
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Trenă
accele
rată

Trenù
de

persón.

Trenn
accele

rată

Viena 
Budapesta 

S*olnok 
P. Ladány

Oradea-marej

Me*ö-Telegd
Rév
Bratca

Buci a
Oiuoia
Huedin
Stana

Aghiriş
Gârbău
Năd0şel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Yinţul de sus 
Aiudü

Tei uşii

Orăciunelii 
Blaşiu 
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8.25 
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0.00
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Viena
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1.12
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5.50

6.20
7.01
7.20
8.20 

11.15

1.20

7.20

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 

4.55
5.17 
5.28 
5.54,

Copşa mica
Şeica-mare
Loamrieş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
12.22
12.40
12.50
2.26

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

§ibiiii-€opfa-ni9('ă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.49
5.09
5.32
5.59
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
8.08
8.30

8.40
9.05
2.21

5.50

3.

Simeria (Pisti) Petroşenî |J Petroşeni-Simeria (Pisti)

Aradü
Vinga
Timişora

8.40

6.20

Hlnreşii-liiidoşâ-Bistriţa Bistrlţa-M ureşu-Ludoşu

Murëçü-Ludofü 

Ţagu-Budateleoâ 
Bistriţa . .

4.-

6.481
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budateleoâ
Murăşii-Ludoşti

1.16
4.15

Simeria 6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50
Streiu 6.35 11.23 4.58 Baniţa 6.41 11.40
Haţegfi 7.21 12.23 5.42 Orivadia 7.19 12.19
Pui 8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
Crivadia 8.47 2.23 7.24Haţegii 8.36 1.54
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
Petroşenî 9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Aradu—Timişora Timişora—Aradii
6.15 11.30 5.58
7.32 12.47 6.46
8.42 2.04 7.39

Timişora
Vinga
Aradü

8.- 1.11* 8.15
9.02!
9.44

2.46
3.50

9.46
10.55

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu |

Regh.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.15

8.20
9.11

11.39
12.20

1.15

2.41
3.27
5.14
5.86

7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14

5.20

7.-
7.47

9.35
10.05
12.31
1.15

3.22
5.05
5.54

7.41
8.25

Simeria (Puski) — Hunedóra

Simeria (Pisti) 10.50
Oerna 11.13 
Hunedóra 111.48

4.40
5.03
5.38

9.56
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Oerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3.-
3.20

7.22
7.50
8.10

Hraso v—Eernestl

(vliir isii—Tur da Turda—GSiirisu

Ghirişu 7.48 10.35 3.4oj 10.241 Turda 4.50| 9.30 2.30 8.50 Zêrnescï 5.00 12.20
Turda 8.08 10.55 4.—110.44| Ghirişti 5.10| 9.50 2.50 9.10 Braşov 6.29 1.44

7.21

Sigliişora—Odorlieiu || Odorheiu—Sigliişora

Sighiş0ra. 
Odorheiu .

1 4.3o|

7.21
11.25
2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8.15
10.52f

3.15

6.10

Careii-mari—Xeläu I! Zelău—Careii-mari

Careii-marl 5.451

Zelău. . . . . . | ll.—I 

N o ta  t Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.

Zelău . . 

Careii-marï
1.56

I Ï.03

Braşov
Zerneştî

8.35

10.28

4.55

6.36

iflerues.ti -S I iu n o v

Braşov—Ch.»OşoplieiB.

Braşovii 
Uzonü 
S.-Georgiu 
C.-Oşorheiu

8.50
9.43

10.32
12.54

3.10
4.23
5.03
7.261

Ch.-Oşorheiu-Braşov.
Cli.Oşorheiu 4.30 2.45

S.-Georgiu 6.53 5.30'
Uzonü 7.00 5.45
Braşovfl 8.25 7.26*

Tipografia A. MUREŞIANU.


